KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC

DỰ THI GIÁO VIÊN DẠY GIỎI CẤP TRƯỜNG

Lĩnh vực: PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC

                        Hoạt động: Làm quen với toán

                        Chủ đề : Nghề nghiệp

        Đề tài: Đo độ dài một vật bằng một đơn vị đo

                        Đối tượng: 4 – 5 tuổi

                        Thời gian: 25 – 30 phút

                        Giáo viên: 

I.Mục đích yêu cầu.

1.Kiến thức.

- Trẻ biết cách đo độ dài một vật bằng một đơn vị đo.

- Trẻ biết khi đo các đối tượng có chiều dài khác nhau bằng cùng 1 đơn vị đo thì được kết quả đo khác nhau

- Biết thực hiện đúng kỹ năng khi đo và nhận biết kết quả đo.
2. Kĩ năng.

- Rèn kỹ năng sử dụng được dụng cụ đo để đo độ dài của 2 đối tượng nói kết quả đo.

- Biết sử dụng ngôn ngữ mạch lạc để trả lời câu hỏi.

- Phát triển nhận thức, quan sát, chú ý, ghi nhớ cho trẻ.

3.Thái độ.

- Hào hứng tham gia các hoạt động học tập, chia sẻ với các bạn trong nhóm. 

- Giáo  dục trẻ yêu quý, kính trọng,biết ơn và giữ gìn các sản phẩm cô thợ đệt.

II.Chuẩn bị.                          

1. Đồ dùng của trẻ.

- Thước đo, mảnh vải, bút chì, thẻ số nhỏ hơn của cô.

2.Đồ dùng của cô.

-  Thước đo, mảnh vải, bút chì, thẻ số.

III. Tổ chức hoạt động: 

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1.Hoạt động 1: Ổn định tổ chức

Cho trẻ hát bài hát “ Cháu yêu cô chú công nhân”.

Trò chuyện cùng trẻ

+Các con vừa hát xong bài hát gì?

+ Trong bài hát nói về ai vậy các con?

+ Chú công nhân thì làm gì? Cô công nhân làm gì?

- Các con ơi các cô công nhân rất vất vả mới dệt được những tấm vải đẹp cho chúng ta may quần áo, vì thế các con phải ngoan không được làm quần áo bẩn phải biết giữ gìn quần áo sạch sẽ nhé!

- Các cô chú công nhân có gửi tặng cho cô và các bạn một món quà bây giờ cô và các con cùng mở món quà này nhé!

 + Cô nhận được món quà gì đây?

 + Cô cho trẻ quan sát mảnh vải?

=> Mảnh vải này của cô rất dài thế các con có muốn biết mảnh vải của cô có độ dài bằng bao nhiêu không? Giờ học hôm nay cô sẽ dạy cho các con: “Đo độ dài 1 vật bằng 1 đơn vị đo”.

2.Hoạt động 2: Phương pháp, hình thức tổ chức

a) Dạy trẻ đo độ dài 1 vật bằng 1 đơn vị đo. 

* Cung cấp kiến thức: 

- Bây giờ các con hãy cùng quan sát cô đo nhé!

- Xếp các tấm vải lên bảng, sau đó cô dạy trẻ cách đo từng tấm vải

  - Đo tấm vải màu xanh:

- Cô sẽ chọn đơn vị đo là cây thước 

+ Cô hướng dẫn cách đo: Đầu tiên cô đặt một đầu của cây thước trùng với một đầu của tấm vải sao cho cạnh của cây thước sát với cạnh của tấm vải. Tiếp theo cô dùng bút gạch sát vào đầu kia của cây thước để đánh dấu lên tấm vải, sau đó cô nhấc thước đo lên đặt tiếp cây thước theo chiều cần đo sao cho 1 đầu của cây thước trùng với dấu gạch trên tấm vải và đánh dấu đoạn tiếp theo tiếp tục làm như vậy cho đến khi đo hết chiều cần đo. Các con nhớ khi đo thì chúng ta đo từ trái qua phải. 

- Và để biết được chiều dài của tấm vải bằng mấy lần chiều dài cây thước thì cô sẽ đếm số đoạn đã gạch được trên tấm vải. Các con hãy đếm cùng cô nhé! Cô gắn kết quả đoạn vừa đếm được (5 lần)

- Cho trẻ đọc (Có tất cả là 5 đoạn)

*Các con ơi các cô chú thợ may còn nhờ cô đo độ dài của tấm vải màu vàng nửa đấy!

- Cô tiến hành đo chiều dài của tấm vải màu vàng.

- Cô sẽ chọn đơn vị đo là cây thước 

+ Cô hướng dẫn cách đo: Đầu tiên cô đặt một đầu của cây thước trùng với một đầu của tấm vải sao cho cạnh của cây thước sát với cạnh của tấm vải. Tiếp theo cô dùng phấn gạch sát vào đầu kia của cây thước để đánh dấu lên tấm vải, sau đó cô nhấc thước đo lên đặt tiếp cây thước theo chiều cần đo sao cho 1 đầu của cây thước trùng với dấu gạch trên tấm vải và đánh dấu đoạn tiếp theo tiếp tục làm như vậy cho đến khi đo hết chiều cần đo. Các con nhớ khi đo thì chúng ta đo từ trái qua phải. 

- Và để biết được chiều dài của tấm vải bằng mấy lần chiều dài cây thước thì cô sẽ đếm số đoạn đã gạch được trên tấm vải. Các con hãy đếm cùng cô nhé! Cô gắn kết quả đoạn vừa đếm được (4 lần)

- Cho trẻ đọc (Có tất cả là 4 đoạn)

*Kiểm tra trẻ:

- Bây giờ cô còn một tấm vải màu đỏ nữa cô sẽ mời 1 bạn lên đo giúp cô nhé !

( Mời 1 trẻ lên đo, 1 trẻ gắn thẻ số) Tất cả trẻ còn lại sẽ đếm số đoạn mà bạn đã đo được. (3 lần)

  - Cô tóm lại: Tấm vải màu xanh dài bằng 5 lần thước đo tấm vải màu vàng dài bằng 4 lần thước đo, tấm vải màu đỏ dài bằng 3 lần thước đo. 3 tấm vải 3 màu khác nhau khi đo cùng 1 thước đo là cây thước thì sẽ cho kết quả khác nhau. Như vậy, với một đơn vị đo khi đo nhiều đồ vật có chiều dài khác nhau thì sẽ có nhiều kết quả khác nhau.

* Luyện tập :

  - Cho trẻ đo 2 tấm vải của trẻ và tự gắn thẻ số tương ứng kết quả đo.

  - Cô quan sát, hướng dẫn, sửa sai cho trẻ.

* Ôn luyện, củng cố

 Trò chơi 1:  Cùng chung sức

  - Cách chơi: Chia lớp thành 3 đội chơi. Mỗi đội sẽ có 1 cây thước và 1 cây bút long để đo chiều dài từ cổng vào ngôi nhà, các đội đo xong chọn và đặt số tương ứng vào bên cạnh.

  - Luật chơi : Các bạn phải đứng dưới vạch xuất phát sau khi bạn đầu tiên lên đo xong chạy về đập tay bạn thì bạn kế tiếp mới được chạy lên đo và bạn nào không đo được thì có thể nhờ bạn kế tiếp đogiúp mình. Thời gian chơi là 1 bản nhạc đội nào đo đúng, nhanh và đặt đúng chữ số đội đó sẽ chiến thắng.
-  Cô cùng trẻ kiểm tra kết quả, nhận xét tuyên dương trẻ.

 Trò chơi 2: Ai đo giỏi
  - Cách chơi : Chia trẻ làm 3 nhóm. Mỗi nhóm có mỗi nhiệm vụ khác nhau.

    Nhóm 1: Đo chiều dài các hộp có trong góc…..

    Nhóm 2: Đo chiều dài cái kệ, gạch men…..

    Nhóm 3: Đo chiều rộng cái bàn, cái bảng con…  

  - Cô tiến hành cho trẻ chơi, nhận xét và tuyên dương trẻ.

3. HĐ 3. Kết thúc 

Cô và trẻ hát bài “ Cháu yêu cô chú công nhân”


	· Trẻ hát

· Trẻ trả lời

· Trẻ trả lời

· Trẻ trả lời

· Trẻ lắng nghe.

· Trẻ trả lời

· Trẻ trả lời

· Trẻ trả lời

· Trẻ quan sát

· Trẻ đọc

· Trẻ quan sát

· Trẻ đọc

· Trẻ đo

· Trẻ đo
· Trẻ trả lời

· Trẻ thi đua

· Trẻ chơi TC
· Trẻ hát


